

兴隆庄煤矿：“双轮驱动”为年终安全生产聚力

■ 李振

“我们要进一步认清形势、转变作风，聚焦全年各项目标任务，理清工作思路，强化责任落实，统筹抓好年终岁尾安全生产、经营管理等各项工作。”

山东能源集团兖矿能源兴隆庄煤矿牢固树立“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”的理念，持续深化“领导力工程”，最大化发挥“同·兴”党建品牌效应，全面实施“1435”党建工作运行体系和“3461”目标责任体系，强化党的建设和中心工作“双轮驱动”，为四季度安全生产助力赋能。

认清形势提升“向心力”

“我们要坚决落实矿党政工作部署，抓实党支部建设，持续增强‘三力’、厚植‘三基’、促进‘三提’。”

“全体干部职工要加强对新版《煤矿安全生产标准化管理体系基本要求及评分方法》的学习贯彻，加强对新标准中安全管理、重大灾害防治、专业管理的学习，牢固树立标准化意识，让安全生产标准化理念真正入脑入心。”

在兴隆庄煤矿综掘一区安全生产工作部署会上，他们围绕四季度任务实际开动脑筋、集思广益，班子成员围绕岁末年初安全生产任务共同想、一起干，提振思想、凝聚合力。

该矿各级党组织坚持围绕中心、服务大局，找准定位、担当作为，以党建工作“向下扎根”的实际成效，融入推进矿井安全生产、经营管理等各项工作。带头提境界、用标准、强执行、重落实，持续深化党建品牌落地。建立“633”群众工作关心关爱机制，抓好管理干部“五种能力”的提升，实施“433”思想政治工作



●兴隆庄煤矿严抓党支部工作效能评价考核，全面加强党支部建设。

法，加强职工思想状况季度分析，完善职工思想动态调查分析和研判机制。深入开展“四增强、四提升”形势任务教育及“爱企三问”大讨论。各级党组织严格落实党建工作责任制，以党建引领推动“特色鲜明、主题突出、内涵丰富、职工认可”的品牌建设“实效化”、提升“向心力”。

转变作风增强“凝聚力”

“师傅们在工作中一定要时刻注意安全、严格按章作业，齐心协力奋战年终。”

“我们每天为矿工师傅们缝补衣服，做好志愿服务工作，为矿井发展奉献绵薄之力，大家都感到很自豪。”

兴隆庄煤矿始终坚持“以职工为中心”的工作导向，以党建带工建强化思想政治引领，把职工利益放在首位，加强人文关怀和文化建设，构建和谐劳动关系，从细小处着手提升职工生活品质，让职工的幸福感“爆棚”。深化“一名党员一面旗”“1+1+N”党员联系服务职工群众和“我为职工办实事”活动，开展主题党日和党员志愿服务活动，促进党组织服务职工群众作用有效发挥。坚持以“矿井所需、工会所能、群众所盼、未来所向”为中心，强化“作为”意识，找准“善为”路径，提高“能为”本领。创新实施全员健康、全员阅读、全员竞赛、全员创新、全员幸福“五全工程”，打造“五位一体”美好兴隆新时代文明实践中心，创新探索“1+5+N”工作模式，发挥美好初心堂红色引领

擎、美好“365”文明涵育、美好书香苑文化润心、美好智汇厅创新赋能、美好生活馆活力提升“五大作用”。

该矿积极构建职工党员做示范、骨干党员当先锋、党员干部解难题“三级联创”机制，把党支部打造成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。各党支部按照“一部一特色”要求，持续推动“党徽在岗位闪耀”党建品牌落地落实，将“规定动作”和“自选动作”精准融合，突出“一班组一亮点”，让党员做主讲、当主角、担主责，创新“党建+”模式，把党员先锋模范作用落实在各个安全生产环节，彰显基层党建工作凝聚力建设。

压实责任激活“战斗力”

兴隆庄煤矿党委持续擦亮“同·兴”党建品牌，立足“深学”、突出“活用”、注重“真悟”，推动“入心见行”。深挖党员队伍思想根源找症结，做到自查自纠，提振党员干部精气神。基层各党支部每月固定周期在党员学习群里下发学习要点，利用“学习强国”“灯塔—党建在线”等平台开展自学，确保学习教育不断档。

该矿严抓党支部工作效能评价考核，全面加强党支部建设，充分发挥基层党支部战斗堡垒作用、协调参谋作用、监督引导作用、保证支持作用、桥梁纽带作用、领导组织作用。严抓党支部书记素质能力评价考核，充分发挥党支部书记的示范带头作用，更好地服务于矿井安全生产和改革发展。严抓党员先锋模范作用发挥评价，全面提高党员队伍整体素质，培养一支观念新、素质高、能力强的新型党员干部队伍，充分发挥广大党员先锋模范作用，以高效领题、高质破题、高标答题的党建工作质效助力年终安全生产。

广州白云区：税助城中村改造

近年来，乘着国家鼓励超大城市发展积极稳步推进城中村治理的东风，伴随着松溪片区三大摩配城拆迁旧改，华为研发中心即将竣工，广州湾区新岸（罗冲围）又呈现出一片欣欣向荣的景象。

为了加速旧城改造焕新颜的脚步，广州市政府因地制宜探索出新一轮城中村治理的实施路径。广州税务部门积极主动开展“税爱羊城之税助城中村改造”行动，编制《广州市城市更新改造税费指引》，助力改造提质增效。

为更好对接和融入区域城中村改造，广州市白云区税务局组建“城中村改造头雁服务队”，深入城中村开展“云税护航·展焕新颜”税费志愿服务活动。面对面为村民提供个人所得税、契税、社保费等政策咨询、宣传辅导，拓展“10分钟税费服务圈”，打通税费服务“最后一公里”。

下一步，广州市白云区税务局将依托城中村改造头雁服务队，为城中村改造项目清拆、回迁安置、产业布局等贡献更多税务智慧和力量。

（谢恋雨 林婷婷 苏广萍）

豫光锌业：安全员“智”解班组安全隐患

■ 党春艳

“到底是专业出身，脑子活，点子多，用智能化手段解决了班组不少安全隐患。”在河南豫光锌业有限公司锌业一厂焙烧班组，提起90后安全员卢俊锋，班组同事牛克强由衷地夸赞道。

其实，卢俊锋刚开始干安全工作时，大家都看不懂他，因为他一脸学生气，看起来没有一点“安全震慑力”。但时间久了，大家发现这个戴眼镜的斯文小伙“有两把刷子”。

卢俊锋学的是安全工程专业，进入班组当上安全员之后，他特别有心，遇到问题时，不满足于治标不治本地解决问题，而是喜欢摸索快捷高效的创新路子。

比如安全培训，他不搞眉毛胡子全员抓，而是积极构建“3+N”安全培训体系。首先建立主要负责人、安全生产管理人员和特种作业人员3类关键人群的一级电子教育培训档案；后又延伸辐射到“N种人”——新入厂员工、作业负责人、违章人员以及临时性外来人员等。针对不同的人群设立不同的培训课题和内容，特种作业人员重点学特种设备专业安全内容，新入厂员工主抓初级安全知识和危险源学习，大幅提升了培训的有效性。

外来人员流动频繁，不确定因素多，安全管理难度大。为此，卢俊锋摸索建立了微安全入场教育及外包作业功能模块。外来人员只需通过微信扫描二维码即可实现在线培训，不但大大提高了培训效率，而且实现了外来人员全流程安全信息化应用管理模式。

为重拳打击检修现场的“三违”现象，卢俊锋积极引进安全技术监管模式。在关键检修风险点安装“天眼”，对施工现场进行全方位实时监控。此举不但强化了过程信息采集，固化了违章作业证据，而且减轻了“人盯人”的管理负担，大大提高工作效率。

技管安全让卢俊峰渐渐尝到了甜头，他更加开阔思路，把创新当成开展工作的“杀手锏”。交接班是厂里的一项关键基础性工作，但经常会出现推诿扯皮或者纸质化交接不清晰的现象。卢俊峰在微安全信息化平台上开辟出交接班模块，交接班情况实时记录，有图有真相，一举解决了交接不清的混乱现象。

成品车间里行车吊装、叉车转运、过秤等交叉作业多，现场环境嘈杂，极易导致地面操作工因听不清指挥信号造成事故。一天休班时，卢俊峰路过广告公司看到门头上的投影灯，突然联想到要是给行车梁安装一台镭射灯，或许就能有效解决上述隐患。镭射灯装好后，行车启动时地面投射出“注意安全”圆形光圈并随之移动，保险又安全。对这个新做法，行车工们纷纷点赞。

“如今，公司上下都在推行数字化、智能化，时代变了，思维要变，工作方式也要变。我们要在班组不断摸索安全管理的新思路、新方法。”卢俊锋说。

重庆气矿：让员工吃得开心与放心

“今天有酸汤鹅！还有炸藕合、粉蒸排骨……最近每天饭菜都有新花样，还有几样轻食菜可以选择，味道也好！”12月16日晚，西南油气田公司重庆气矿永川采输气作业区员工食堂热闹起来，就餐人员忍不住对饭菜进行夸赞。

今年以来，永川作业区党委积极响应公司“体重管理年”活动号召，把打造暖心食堂、健康食堂作为“我为员工办实事”的重要内容，立足广大干部员工需求，丰富菜品种类、严控食品安全，提升了员工用餐的舒适度和满意度。

调研就餐问题，让员工吃上“舒心餐”。大家觉得食堂最近的饭菜如何？有什么意见也可以随时告诉我。”在食堂，综合管理岗位员工杨猛定期收集员工对食堂的意见和建议，以便根据需求及时调整，确保大家吃得舒心。

“爸妈，食堂的饭菜很好，种类也很丰富，你们放心。”该作业区员工张会可在与家人视频时说道。张会可来自河南，对她来说，食堂有家里饭菜的感觉，吃饱了就不想家。

丰富用餐选择，让员工吃上“开心餐”。不管是北方人爱吃面食、南方人青睐糕点，还是中年人钟情的轻食、年轻人喜好的辣味……这些需求在永川作业区食堂都能得到满足。

今年以来，在广泛征集意见的基础上，该作业区不断增加饭菜品种、改善餐食口味，精细制定营养均衡的配餐食谱。考虑员工不同

习惯，早餐种类多样，各式小菜、各类粥品、面条、馄饨、饺子、牛奶、豆浆、中西式糕点一应俱全；午餐、晚餐为员工搭配“三荤两素一汤”的六种菜品，添米饭、炒饭等主食。此外，综合管理室也在思考如何将家常菜做出特色，将面点做出新意，将轻食做出营养，鼓励厨师创新菜品。食堂管理人员还充分考虑天气因素、季节变换，及时调整菜品结构，适时增加时令蔬菜，合理搭配膳食；每天关注菜品剩余情况，根据员工喜好，动态调整后续菜品种类及供应量。

“现在食堂品种丰富，选择多了，味道更好了，我觉得好吃不在于食材是什么，而是用心。比如，今天的豆沙面包就让我们超级开心。虽然我去过其他单位的食堂不多，但是我觉得我们食堂就是最棒的。”该作业区青年员工邓天地说道。

严控食品安全，让员工吃上“放心餐”。在

食品原材料安全上，永川作业区也下更大功夫。严格入库管理程序，把控食材验收、入库、登记环节，确保食材新鲜、账目清晰。同时，每天检查食材质量，杜绝过期、变质食材进入食堂，并对当天菜品进行留样保存48小时，多措并举确保食材安全可靠。每天早中晚用餐时间结束后，工作人员对食堂进行及时清扫，全面推进清洗消毒规范化，清洗后餐具入柜消毒，确保餐具安全卫生，从源头护航员工健康。

“在工作中，吃好饭是很重要的事，如今的作业区食堂，让员工拥有了更多的选择权，员工的归属感、认同感、获得感、积极性与日俱增。今后，作业区还将继续在服务上下功夫、在保障上做文章、在满意度上求实效，让员工的幸福感成色更足、获得感不断增加、安全感更有保障！”该作业区党委副书记谢利平表示。

（喻晓豪 李传富）

江麓集团：点滴实事暖人心

服务群众无小事，一枝一叶总关情。中国兵器江麓集团深入基层一线，广泛听取意见，充分了解职工需求，从改善工作环境、安全隐患排查、协商便民设施建设等方面入手，切实为职工群众做好事、办实事、解难题。

蒸柜暖人心。“可以使用蒸柜热饭了，天气转凉，再也不用吃冷饭了”。一分厂生产制造部员工相互告知，喜悦之情溢于言表。这份特别的礼物如同一缕阳光，照亮了每一位员

工的心田。

一线生产班组员工因铸造生产工艺的特殊性，连续工作时不能抽出时间回家或去食堂就餐，为节约时间，只能自带饭菜到单位食用，夏季还好，天气转凉就只能吃冷饭。分厂领导看在眼里，落实到行动上，从实际出发，购置蒸柜一台，方便带饭的员工加热食用。蒸柜安放在西主翼房南端三个造型班集中区域，贴上使用说明书，由专人负责看管，清洁

卫生。蒸柜虽小，温暖无限。单位的这一贴心举动，让员工们在忙碌的工作中找到了归属感和幸福感。

告别充电“焦虑”。公司与广场街道积极推动公司东小门外增设电动车充电设施安装建设工作，切实解决居民电动车上楼充电、充电困难等实际问题。充电桩安装前，公司各相关部门与广场街道召开专题协调会，商讨实施方案、责任分工等，与设备安装公司对接修

改安装方案数次，在确保充电桩的便利性与安全性的前提下，最终确定充电设备的安装位置。目前，电动车充电设施的20个充电插口现已安装完成。居民可通过扫码支付进行充电，操作简单快捷，每个充电设备上张贴了充电步骤说明、安全管理提示等，时刻提醒居民注意用电安全，让居民用得放心，充得安心。

（袁艳 刘芷吟）

中石油新疆巴州分公司：加油站风雪中送温暖

12月9日，新疆巴州轮台县境内突降大雪，县城迅速进入“速冻”模式。截至12月10日中午时分，轮台县G3012高速阳霞服务区周边最大积雪深度达到15厘米，因风雪天气当地进行交通管制，众多车辆被困。

风雪中，中石油新疆销售有限公司巴州分公司阳霞服务区南加油站和阳霞服务区南北加油站迅速响应，全面启动应急预案，为滞留的

旅游车辆、司机师傅“送温暖”，将一杯杯热水、一桶桶泡面送到了滞留车辆车主手中，尽全力守护穿梭于这条高速的往来车辆。

“我们每天从早到晚都在路上奔波，碰上这种狂风暴雪的天气，冻得浑身哆嗦，能有口热水润润嗓子、暖暖肠胃，那都是奢望。端上了这杯热气腾腾的开水，感觉冬天都没那么冷了，真心感谢你们呐！”当天，被困的大车司机张师傅一边跺着被雪浸湿的双脚，一边感动地说道。

暴雪肆虐，加油站成为风雪中的“温暖驿站”，加油站员工们成为迎接风雪挑战的“逆行者”。他们以雪为令、闻雪而动，在做好现场清理冰雪的同时，开辟“绿色通道”为清雪车辆提供优先加油服务。在站内备足开水、方便面、面包等快捷餐食，为来往车辆、路面工作

者提供暖心服务。

“师傅，雪天路滑，您慢点儿，希望一路顺畅！”那一声声贴心的叮嘱，在冰天雪地中传递着暖意。雪还在下，气温已至零下，加油站员工仍坚守在岗，向被困司机提供救助。（王玉梅）



淮北矿业“五小”创新助推安全生产

淮北矿业集团生产装备分公司鼓励职工立足岗位开展“五小”创新活动，解决设备使用过程中遇到的实际问题，促进了安全生产。图为近日，该公司龙湖修造项目部两名职工对液压支架红外线接收传感器底座进行研究改进。

赵德强 于昆仑 摄影报道

●吴小兰遗失身份证件，身份证件号码 512922196702185465，特此声明。	●崔洋遗失身份证件，身份证件号码 41102420006282606，特此声明。	●苏杰于 12 月 14 日遗失身份证件，身份证件号码 330381199011024211，特此声明。
●潘宝莹遗失身份证件，身份证件号码 610321198012122311，特此声明。	●童雨洁遗失身份证件，身份证件号码 340922199304250029，特此声明。	●李昌丽遗失身份证件，身份证件号码 440183200510078014，特此声明。
●叶琳玲遗失身份证件，身份证件号码 44018320050111078014，特此声明。	●袁雅婧遗失身份证件，身份证件号码 360681200605304226，特此声明。	●廖志豪遗失身份证件，身份证件号码 360921200610240326，特此声明。
●王金阳遗失身份证件，身份证件号码 341702200306011252，特此声明。	●袁静锋遗失身份证件，身份证件号码 500237*****0975，特此声明。	●张立超遗失身份证件，身份证件号码 501324198905161431，特此声明。
●赵青青遗失身份证件，身份证件号码 320681200208133024，特此声明。	●李晓燕遗失身份证件，身份证件号码 410183200308117520，特此声明。	●崔晓燕于 2024 年 12 月 10 日遗失身份证件，身份证件号码 32060920080926429，特此声明。
●胡金霞遗失身份证件，身份证件号码 341702200306011252，特此声明。	●刘子凡遗失身份证件，身份证件号码 410183200308117520，特此声明。	●周晓燕于 2024 年 12 月 10 日遗失身份证件，身份证件号码 32139000826429，特此声明。
●吴凡遗失身份证件，身份证件号码 341702200306011252，特此声明。	●王金霞遗失身份证件，身份证件号码 440882199010090626，特此声明。	●周晓燕于 2024 年 12 月 10 日遗失身份证件，身份证件号码 32139000826429，特此声明。
●盛一盛遗失身份证件，身份证件号码 320681200208133024，特此声明。	●陈晓印遗失身份证件，身份证件号码 440882199010090626，特此声明。	●周晓燕于 2024 年 12 月 10 日遗失身份证件，身份证件号码 32139000826429，特此声明。
●李晓静遗失身份证件，身份证件号码 410183200308117520，特此声明。	●刘子凡遗失身份证件，身份证件号码 410183200308117520，特此声明。	●周晓燕于 202